
Thaumatotibia leucotreta (Meyrick, 1913) 
TAXONOMICKÉ ZARADENIE:

Trieda: Insecta – hmyz, rad: Lepidoptera – motýle, čeľaď: Tortricidae, rod: Thaumatotibia, druh: Thaumatotibia leucotreta

(Meyrick, 1913)

HOSTITEĽSKÉ RASTLINY:

Thaumatotibia leucotreta je polyfágny druh škodlivého organizmu, ktorý napáda

vyše 70 druhov rastlín zo 40 čeľadí. Škodca patrí medzi motýle – obaľovače a

pochádza z Afriky. Thaumatotibia leucotreta je často zamieňaná s obaľovačom

jablčným. Medzi hlavné hostiteľské rastliny patria rožne druhy papriky

(Capsicum annuum, Capsicum chinense, Capsicum frutescens), rôzne druhy

citrusov (Citrus reticulata, Citrus x aurantium var. paradisi, Citrus x aurantium var.

sinensis), bavlník (Gossypium hirsutum), liči (Litchi chinensis), rôzne druhy

makadamie (Macadamia integrifolia, Macadamia ternifolia, Macadamia

tetraphylla), mangovník indický (Mangifera indica), broskyňa obyčajná (Prunus

persica), nektárinka (Prunus persica var. nucipersica), guajava (Psidium

guajava), granatovník (Punica granatum), ricín obyčajný (Ricinus communis),

ruža (Rosa), Solanum aethiopicum, baklažán (Solanum melongena), vinič

hroznorodý (Vitis vinifera), kukurica siata (Zea mays).

PRÍZNAKY:

Počiatočná fáza napadnutia plodov je ťažko zistiteľná. Po vyliahnutí sa larvy škodcu živia v plodoch, orechoch, strukoch,

semenách, bobuliach, kvetných púčikoch, dozretých plodoch bavlníka, kukuričných klasoch a pod. Napadnuté môžu byť

dokonca aj tvrdé zelené plody. Na citrusových plodoch larvy uprednostňujú pupkovú časť, ale môžu sa zavŕtať kdekoľvek na

povrchu plodu. V jednom citrusovom plode môže byť 1 až 3 larvy. Na kôstkovom ovocí sa larvy zavrtávajú do plodov na konci

stopky a so žerom začínajú okolo kôstky. Larvy možno zistiť kontrolou kvetných púčikov alebo plodov, či sa v nich nachádzajú

vstupné otvory s trusom alebo bez neho a/alebo s nezvyčajným sfarbením okolo otvoru. Dospelé larvy sa dajú nájsť rozrezaním

plodov alebo kvetných pukov vykazujúcich príznaky napadnutia. Larvy sa kuklia mimo svojho prostredia, v ktorom žili, a možno

ich nájsť v opadaných listoch pod hostiteľskými rastlinami, v opadanom ovocí, prichytené na kôre alebo na akejkoľvek

konštrukcii alebo na umelo vytvorených povrchoch v skleníkoch, skladoch čí baliarňach. Poškodenia požerom ďalej môžu

vytvoriť vstupnú bránu pre sekundárnu baktériovú alebo hubovú infekciu. Predčasné dozrievanie a skoré opadávanie

vyvíjajúcich sa plodov môžu tiež znamenať príznaky napadnutia.
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BIOLÓGIA:

Životný cyklus Thaumatotibia leucotreta prechádza od vajíčka cez 5 larválnych instarov, fázu kukly až po dospelosť bez

diapauzy. Dospelá samička kladie belavé vajíčka oválneho tvaru na povrch plodu buď jednotlivo alebo v malých skupinách.

Vajíčka môžu byť prítomné aj na vonkajšej strane lupeňov kvetov alebo kalichových lístkoch. Larvy krátko po vyliahnutí

prechádzajú do plodov, kde začínajú úživný žer. Mladé larvy sú svetlej farby s tmavo hnedou hlavou. Neskôr môžu byť larvy

dlhé až 15 mm a sú ružovo červenej farby s tmavohnedou hlavou. Po úživnom žere sa larvy kuklia v pôde. Dospelé jedince sú 7

– 8 mm dlhé a rozpätie krídiel dosahuje 15 – 20 mm. Predné krídla majú pestrú hnedú až sivú kresbu s bielou škvrnou v strede.

Zadné krídla sú svetlo hnedej farby. Dospelé jedince nie sú považované za dobrých letcov, avšak niektoré štúdie poukazujú na

to, že samci sú schopní reagovať na samičky vzdialené aj viac než 1 km. Dospelé jedince lietajú v noci a vo všeobecnosti trávia

deň ukryté v zatienených častiach hostiteľskej rastliny. Dokončenie životného cyklu pri optimálnej teplote prostredia 25°C trvá v

priemere 42 až 46 dní. V závislosti od teploty prostredia sa toto obdobie môže skrátiť (30 dní v prípade vysokých teplôt) alebo

predĺžiť (až na 174 dní v prípade nepriaznivých klimatických podmienok). V priebehu roka môže mať dve až päť generácií, čo je

tiež podmienené vhodnosťou podmienok výskytu. Aktivita škodcu sa zvyšuje s nástupom kvitnutia hostiteľov. Samičky lietajú v

noci, lákajú samcov vylučovanými feromónmi, pričom ich vrchol bol spozorovaný asi päť hodín po zotmení. Uvoľňovanie

feromónov má následne klesajúcu tendenciu, a to až do východu slnka. Samička môže v priebehu svojho života naklásť 400 až

800 vajíčok, a to v čase medzi 17 a 23 hodinou.



SPÔSOB PRENOSU A ŠÍRENIA:

• Najpravdepodobnejším spôsobom

šírenia škodcu je dovoz napadnutých

hostiteľských komodít z krajín, v

ktorých bol potvrdený výskyt škodcu..

• Za rizikové lokality sa považujú

baliarne a spracovateľské odvetvia,

kde sa s podozrivými komoditami

manipuluje. Rovnako sú rizikovými aj

obchodné siete, kde sa podozrivé

komodity môžu predávať

spotrebiteľom.

OCHRANA:

• Thaumatotibia leucotreta patrí medzi

karanténnych škodcov Únie, čo

znamená, že jeho prípadný výskyt by

mal závažný dopad na našu krajinu.

• Na monitoring škodcu sa využíva

trojuholníkový Jacksonov lapač s

feromónom. Vzorkujú sa podozrivé plody

a kvety hostiteľských rastlín, najlepšie aj

s niektorým z vývojových štádií škodcu.

Larvy škodcu sa vyskytujú zvyčajne

samostatne a bývajú ukryté v dierach

vyžraných do plodov.
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